35万人就业:青岛市民财富生活新期许

■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼



就业是民生之本,是发展之基,也是财富创造

日前,青岛市发布的2023年16件市办实事,涵 盖了就业、居住、交通、教育、文体、医疗、养老、环境、 公共安全、政务服务等民生基本方面。2022年青岛 市聚焦重点群体,精准施策,实现城镇新增就业36.5 万人,开发公益性岗位5万余个,扶持创业3.08万人; 2023年将继续实现城镇新增就业35万人以上,创设 城乡公益性岗位3.7万个以上,扶持创业3万人以上。

破解难题 托起"稳稳的幸福"

"我以前在外面打零工,自从50岁以后,腰和腿 都不好了,也找不到合适的活干,只能靠老伴打零 工维持生活,"2022年,城阳区河套街道潮海西社区 居民陈正旭走上公益岗成了"工薪族",他每周上五 天班,每次工作两个小时,按小时给补贴,城阳区还

为乡村公益性岗位在岗人员购买每年不超过60元 的意外伤害商业保险。"一年下来有1万多元的收 入,缓解了家里的经济困难。"

高校毕业生、农民工、失业人员等重点群体就 业是稳就业工作的重中之重。

2022年,青岛市出台高校毕业生等青年群体稳 就业新政"15条",支持292万名高校毕业生到小微 企业就业,加大社区基层岗、"三支一扶"招聘力 度。开展就业护航行动,进高校政策宣讲25场,校 园招聘47场次,发布就业创业政策"小红书",惠及 在青所有高校应届毕业生,联合开展高校书记校长 访企活动10余场。举办"青聚英才""招才引智名校 行""百所高校千名博士青岛行""云聘马拉松""青 雁归巢""百家机构进校园"等200余场线上线下就 业服务活动,发布岗位35万个,覆盖毕业生18万人 次。实施就业见习实习扩围计划,累计发布见习岗 位1.7万个,吸纳5728名大学生到岗见习实习,提升 岗位实践能力和就业竞争能力。

青岛市培育农民工招聘品牌,举办春风行动、 "农民工网络招聘大集",推动宣传海报及活动二维 码进地铁、入社区入乡镇, 手机端实行人岗智能匹 配,农民工通过扫描"二维码",实现"码"上就业。 全市举办线上线下招聘157场,汇集1900家企业的 10.7万个岗位。进一步提升零工市场能级,当前,青

岛市拥有的6处政府主导公益性零工市场,可同时 为1.4万人提供便利服务。

青岛市依托就业援助公共服务平台,建立服务引 导型就业援助体系,将本市所有失业登记人员自动纳 入平台管理,创新建立网格动态管理机制、创新实施 分级分类帮扶模式。实施城乡公益性岗位扩容提质 行动,全市5万余名脱贫人口劳动力、大龄失业人员、 农民低收入人口等困难群体实现"家门口"就业促增 收,就业基本盘更加扎实,共同富裕之路更加平稳。

稳就业总量 提就业质量

2023年,青岛市把稳就业摆在更加突出位置, 更好地实现高校毕业生、农民工等重点群体和城镇 失业人员、农村大龄人员等困难群体高质量充分就 业,将实现城镇新增就业35万人以上,创设城乡公 益性岗位3.7万个以上,扶持创业3万人以上,为全 市企业主体岗位用工提供有效保障,为全市经济社 会平稳运行提供有力支撑。

"2023年,我们将围绕重点产业、重点领域和重 点群体,聚力强化就业优先政策,着力完善就业服 务体系,保障高校就业生和农民工等重点群体就 业,稳定就业总量,提升就业质量。"青岛市人社局 就业促进与失业保险处副处长孙晓利表示,开发公

益性岗位,托底安置就业困难群体,是兜牢民生底 线的重要措施。2022年青岛市创设城乡公益性岗 位共累计安置5万余名困难群众上岗就业,人均年 增收超过1万元。2023年青岛市将于第一季度启动 城乡公益性岗位招聘工作,并不断完善岗位设置, 优化服务保障。"持续加大岗位开发力度,探索开发 一批急需紧缺的社会公共治理服务岗位,比如老年 人助餐服务、护林防火等岗位,全年新创设城乡公 益性岗位3.7万个以上。"孙晓利介绍说。

创业也是解决就业的渠道之一。2023年青岛 市将继续强化创业政策扶持,持续开展"创业第一 课""创新创业大赛"等创业培训和创业比赛,探索 建设"一站式"创业服务平台,为小微企业成长发展 保驾护航;继续完善城乡一体的创业政策体系,统 筹创业补贴政策,优化创业担保贷款政策,持续优 化创业服务,不断拓展创业孵化载体,进一步激发 市场活力和社会创造力,有效促进高校毕业生、城 乡失业人员、返乡农民工等重点群体创业创新,以 创业带动多样化就业,创业带动就业不少于6万人。

2023年,青岛市将深入贯彻党的二十大精神 按照"走在前、开新局"的指示要求,树立实干实绩 的鲜明导向,深入实施就业优先政策,继续健全重 点群体就业扶持体系,完善促进创业带动就业制 度,推动高质量充分就业。

王哥庄开启"黄河大集"春节季



崂山区"黄河大集"春节季在王哥庄街道王哥庄大集启动。

■青岛财经日报/首页新闻 记者 王泽佩 通讯员 周文玉



昨日,崂山区"黄河大集"春节季在王哥庄街道 王哥庄大集启动,通过"线下大集+线上带货+宣传 推介"的方式,打造既具崂山特色、春节特色又符合 新时代要求的"年货大集""好品大集""文化大集"

作为"黄河大集"暨崂山非物质文化遗产月传 统文化展演主要活动板块,活动现场还展示了市级 非遗崂山面塑王哥庄大馒头、制作技艺获得市级非 遗的黄山海蜇及区级非遗的港东甜晒鱼。岁末年 初的王哥庄大集,不仅是一个买买买的市场,更是 一道亮丽的民俗风景线。

历史久、年味浓、规模大、商品多,干海产品唱 "主角"是王哥庄大集的特点。王哥庄大集形成于 清朝初年,距今已有300多年的历史,是前即墨县 的中心集市中四大集市之一,辐射范围很广,交易 品种五花八门,包罗万象,针头线脑、面人糖稀、娃 娃玩的拨浪鼓、家里用的小板凳,200多种干海产 品、上千个摊位,上万个品类让王哥庄大集吸引着 四面八方的市民游客前来赶集。

王哥庄街道注重对大集的提质改造,联合王哥 庄村近年来累计投资近800万,硬化道路,规划摊 点片区,聘请第三方提升环境,强化市场监管,新划 400个车位,让占地120亩的王哥庄大集能承载年

集客流量10万人,日均交易额达到5000万元。走 进王哥庄大集,入眼的是干净的地面、有序的摊点、 浓厚的氛围,现代化的管理理念规范了传统大集的 松散,提升了大集的时尚感。

"互联网+"的传播让王哥庄大集焕发了新的生机, 2022年11月王哥庄村从江浙招商引资引进了20多人的 抖音官方服务商团队,让王哥庄大集乘上了"互联网+" 的快车。该团队在抖音官方平台注册"王哥庄大集"品 牌,建立商城,开设公众号,线上线下共同发力,通过挖 掘直播带货,打造直播基地、电商团购、品牌直销、社区 体验店等多种形式让王哥庄大集的上万个品类走向全 国,让全国人民一起"云上"赶集。目前,通过线上平台 带动,王哥庄大馒头、干海产品、崂山绿茶已经纷纷走上 云端。2023年,该团队计划培训100个新农人,直播带 货,全面发展互联网经济,实现月交易额5000万元。数 字经济的发展,让王哥庄大集在促进乡村全面振兴,加 快农业农村现代化过程中焕发出新的生命力。

2022年,王哥庄大集已申请"非遗",让这古老 的大集继续延续人文历史、民俗风情,也为乡村振 兴孕育动力,积聚力量,使简素淳朴的乡村经济插 上瑰丽多彩的翅膀。

王哥庄街道历来注重文化传承,重视"非遗"的 挖掘与保护,做实做细"非遗"工作。建立非遗传承 人资源库,组建非物质文化遗产保护队伍,常态化 组织开展非遗项目传承活动,举办非遗培训班,非 遗文化进校园、进村等活动,在丰富广大村民文化 生活的同时,也增强了非物质文化遗产的生命力。 截至目前,街道"非遗"项目总数为30项,其中国家 级1项、省级1项、市级6项、区级22项。

■相关链接

青岛"非物质文化遗产月"启动

■青岛财经日报/首页新闻记者 王泽佩

近日,2023"黄河大集"暨"山东省非物质文化 遗产月"青岛站启动仪式举行。启动仪式上,发布 了青岛"非遗月"的文化活动安排,青岛"非物质文 化遗产月"全面启动。

今年的"非遗月",以"传承多彩非遗,共享美好 生活"为主题,青岛市将推出非遗各类展览展示活 动157项,包括线上活动63项,线下活动94项,通 过展演、展示相结合的方式,进一步妆点节日色彩, 烘托节日氛围,打造特色沿黄文化品牌,丰富群众 精神文化生活。

青岛市将依托非遗文化资源,通过非遗活化 利用,更好实现民俗文化与百姓生活的有机融 合,不断为传统节日注入新的时代活力。"非遗 月"期间,胶州剪纸、城阳泥塑、即墨鲁绣等与年 节妆点相关的非遗项目将开展展示传承实践活 动,营造浓厚的节日氛围;胶东大鼓、茂腔、胶州 秧歌、莱西木偶戏等群众喜闻乐见的传统艺术连 番登台,为市民提供丰富的节庆精神文化产品; 围绕茶、酒、面塑、肉食、糖球、海产品等非遗传统

加工制作技艺,推介非遗美食,开展"非遗年夜 饭"等特色活动,让市民切身体验并享受非遗的 饕餮盛宴。

春节期间,青岛市将在小年、除夕、大年初一、 元宵节等重要新春节点,推出"赶大集买年货""晒 团圆年夜饭""舞动中国龙""点亮中国灯"等展映活 动;组织具有代表性的年俗非遗项目单位和非遗传 承人,用镜头记录非遗传承实践活动,通过网络平 台直播或视频展播,在烘托春节气氛的同时更好地 展示传承非遗技艺;"一桌年夜饭"——胶州非遗春 晚,西海岸新区的线上小戏小品展演、"迎兔纳福" 莱西非遗公益课堂等活动,让人民群众在"云端"感 受地方年味的独特魅力。

"非物质文化遗产月",从小年到二月初二。优 秀的技艺传承,丰富的节会活动,配以线上线下的 全方位展示,市民将享受一份喜庆、欢乐、祥和的文 化盛宴,在非遗文化的无声浸润中收获年味,收获 幸福, 收获回忆, 在传统佳节的喜庆氛围中感受青 岛这座城市的文化魅力。

市北区今年将实施近年最大规模旧改

力争"十四五"末2000年前建成街区改造完毕

■青岛财经日报/首页新闻 记者 辛小丽 通讯员 安少帅

"听说我们小区要改造,大家都很高兴,政府 真是为老百姓办了一件大好事。"家住青岛市北区 人民路235号的郭阿姨高兴地说。老旧街区改造 是提升群众幸福指数的重要民生工程、民心工 程。据记者了解,2023年市北区将实施近年来规 模最大的老旧街区改造工程,涉及居民楼座1017 栋,建筑面积363.5万平方米,将惠及群众约5.2万 户。市北区将坚持老旧街区"共同缔造"理念,充 分发挥基层党组织作用,鼓励小区居民全过程参 与,确保实事做实、好事办好,努力让群众获得感、 幸福感、安全感更加充实、更有保障。

"人民路235号改造片区,共有楼座41栋,涉 及居民2000余户,建筑建成年代从1968年-2000 年,在前期的入户调查时发现,很多楼座存在污水 管路堵塞严重,屋顶漏雨等问题。"据阜新路街道 城管科负责人田腾飞介绍,本次改造目前已进入 项目公示征集意见阶段,预计春节后2月8日开始 施工,8月份完成改造。

据了解,阜新路街道老旧街区改造项目,位于 青岛市市北区温州路、重庆南路以南、鞍山路以 北、山东路以西。包括人民路235号片区、阜新路 片区、抚顺路鞍山一路片区、人民路20-28片区、 南宁路片区和抚顺路片区等6个片区,改造楼栋 数121栋,涉及居民7000余户,建筑面积约43万平 方米,投资估算1.4亿元。改造内容包含基础类、 完善类和提升类三部分。

基础类,要满足居民基本生活需求和安全需

求,主要是市政配套基础设施改造以及小区内建筑 物屋面、外墙、楼梯等公共部位维修等。 完善类,要 满足居民生活便利需要和改善型生活需求,主要是 环境及配套设施改造建设、小区内建筑节能改造 其中,改造建设环境及配套设施包括拆除违法建 设,整治小区及周边绿化、照明等,改造或建设小区 及周边适老设施、无障碍设施、停车库(场)、电动自 行车及汽车充电设施、智能快件箱、文化休闲设 施、体育健身设施等。提升类则是要丰富社区服务 供给、提升居民生活品质,主要是公共服务设施面 套建设及智慧化改造,车行出入口增设车辆智能识 别系统、小区内增设人脸识别系统、增设监控系统 等,推进小区智慧社区建设等社区专项服务设施。

据悉,在"十三五"期间,市北区累计投资10.4 亿元,实施了老旧居民小区(楼院)环境综合整治 工程,共整治老旧小区(楼院)楼栋2273座,建筑 面积约881万平方米,惠及居民13.6万户。2021 年,改造楼栋163座,建筑面积约57.8万平方米,惠 及居民9988户,总投资约35亿元。2022年,根据 市政府城市建设与城市更新"三年攻坚行动"工作 部署,实施华阳路17号周边楼院、银河山庄小区、 亚联新村等12个街道的53外老旧小区的改造提 升项目,总投资约2.49亿元,涉及居民楼座259 栋,建筑面积110.5万平方米,惠及居民1.47万户 到"十四五"末,力争将2000年前建成的老旧街区 基本改造完毕,努力创造老城区干净整洁、和谐有 序、宜居宜业的城市环境。

